

# 医药卫生报

## 基层卫生周刊

面向基层 服务基层

2020年  
12月24日  
每周四  
出版

宁陵县

## 学校聘任卫生健康副校长

本报讯(记者赵志民 通讯员刘志国)为进一步强化学校卫生健康管理,做好疫情防控工作,日前,宁陵县卫生健康委员会、县教育体育局联合召开学校疫情防控推进会,并举行卫生健康副校长聘任仪式,详细安排部署校园疫情防控工作。

据了解,为强化学校卫生健康管理,做好校园疫情防控工作,宁陵县卫生健康委员会选派11名政治素质强、专业技术精、医德医风高尚的健康教育专家,担任县直中小学卫生健康副校长,要求他们协助学校制定好卫生工作规划和计划,指导学校开展好有针

对性的健康教育,培训校园内健康教育队伍;严格落实“六个一”工作制度,切实培养学生健康观念和生活方式,提高师生健康素养水平;认真学习教育系统工作者敬业奉献、教书育人者的无私奉献精神,达到共同促进、共同提高的目的。校园是疫情防控工作的重

点部位,宁陵县要求各学校要坚持晨午检制度,坚持做好消杀防护工作,坚持做好请假缺课学生的追踪工作,坚持做好学生家庭成员旅居史报告工作,坚持严格管控来校人员,始终如落地落实常态化疫情防控措施,为学校师生身体健康贡献力量。

责编 杨小沛

美编 杨小沛

5

信阳

## 多措并举夯实基层医疗卫生服务体系

本报记者 王明杰 通讯员 韩劲松 李宇军

强化政府责任,夯实基层医疗卫生服务网底。近两年,信阳市通过提升能力、建机制、优规划、强支撑、促保障等多项举措,着力构建基层医疗卫生服务体系。信阳市委、市政府高度重视基层医疗卫生服务工作,将“基层医疗卫生服务能力提升工程”写入政府工作报告,纳入政府“十件实事”,各县、区财政出资或整合涉农扶贫资金共计3.56亿元,用于改善基层医疗卫生机构基础设施和基本装备,为乡村振兴及居民健康提供了坚实的健康保障。

**构建基层医疗卫生服务体系**  
**新建(改建)社区卫生服务中心**  
信阳市政府连续两年将新建(改建)社区卫生服务中心纳入“十件实事”,先后制定了基层医疗卫生服务能力提升工程实施方案和指导原则,按照国家标准设置原则和建设标准,明确了全市每个街道办事处设置一所社区卫生服务中心,服务人口为3万人~5万人,并配备相应的人员

和设备。按照“填平补齐”这一原则,各县、区财政出资或整合涉农扶贫资金7023.5万元,新建(改建)22所城市社区卫生服务中心,其中新建5所、改建17所。加之原有17所社区卫生服务中心,目前,信阳市39个街道办事处已各拥有一所社区卫生服务中心。

**加大硬件设施投入力度**  
**为基层配置基本设备**  
据介绍,信阳市将基层医疗卫生机构基本设备配置纳入信阳市政府“十件实事”,提出所有乡镇卫生院和社区卫生服务中心要有1台DR(数字X线摄影)和1台彩超的配置目标。

按照上述要求,信阳市卫生健康委员会统计并明确了需配备DR、彩超的社区卫生服务中心和乡镇卫生院名单。根据工作目标和要求,信阳市各县、区财政出资或整合涉农扶贫资金5932万元,依法进行招标采购,配置了DR82台、彩超28台。

目前,全市185所社区卫生服务中心和乡镇卫生院已如期实现各拥有1台DR和1台彩超的目标。

**打造中医药服务品牌**  
**着力建设基层中医馆**  
信阳市政府将中医馆建设纳入“十件实事”,信阳市卫生健康委员会制定了基层医疗卫生机构标准化中医馆建设实施方案,明确了各县、区社区卫生服务中心和乡镇卫生院中医馆建设数量、设置装修、设备配置和医务人员数量等标准。各县、区财政出资或整合涉农扶贫资金4180万元,共完成基层医疗卫生机构中医馆建设160家,完成率近90%,为基层群众提供中医诊疗、中医预防保健、中医养生康复等一体化中医药服务。

**破解基层医疗卫生服务难题**  
**推动村卫生室产权公有化**  
据信阳市卫生健康委员会介绍,为解决村卫生室产权不清问题,信阳市政府将村卫生室产权

公有化纳入“十件实事”。按照“落实政府办医主体责任、分类分批先后逐步解决、按净值加政府补偿回收”的原则,按3:3:4的任务比例分3年计划完成。

信阳市各县、区政府出资并负责项目的具体实施工作。各县、区组织财政、审计、卫生健康等部门和第三方专业评估机构,联合组成测绘、评估队伍进行实地测量评估,确定回收价格。以乡镇政府或乡镇卫生院为主体,与每一所村卫生室签订回购合同,村卫生室产权收归乡镇政府或乡镇卫生院,并完善回收手续、使用手续和固定资产管理手续,为基层医疗卫生服务乡村一体化管理奠定了基础。

**县、区财政出资助力**  
**积极创建“五星级”村卫生室**  
为整体提升基层医疗卫生服务体系运行效率和精细化管理水平,信阳市卫生健康委员会制定了村卫生室星级评定活动方案,从环境、管理和业务3个

方面制定了“十不准”规定,采取“五星级”评比办法,实行“村室自查、乡镇初审、县区复审、市级复评”的考核办法。各乡镇卫生院(社区卫生服务中心)按照评定标准逐个督导,每个村卫生室建立整改台账,明确整改措施和整改期限。经过一年努力,信阳市各县、区财政出资或整合涉农扶贫资金4601万元,2495所村卫生室全部达到“五星级”水平。信阳市卫生健康委员会统一制作颁发了“五星级”标牌。

据信阳市卫生健康委员会相关负责人介绍,通过连续两年实施“基层医疗卫生服务能力提升工程”,信阳市进一步筑牢了基层医疗卫生服务体系,为紧密型县域医共体建设奠定了基础。近两年,信阳市有6所社区卫生服务中心(乡镇卫生院)达到服务能力“推荐标准”,46所达到“基本标准”,居民就医环境得到进一步改善,居民满意度、获得感进一步提升。

平舆县

## 强力推进发热门诊规范化建设

本报讯(记者丁宏伟 通讯员王现超)连日来,平舆县按照“平战结合”“医防结合”原则,全力推进乡镇卫生院发热门诊规范化建设,提高基层医疗卫生机构对传染病患者的发现和预警能力。

严格标准设置。平舆县制定下发《关于全县发热门诊规范化建设的通知》,由河南省城乡规划设计研究院有限公司设计,严格按照“三区两通道”标准设计规划;要求乡镇卫生院发热门诊面积不少于300平方米,并配置空气消毒器、心电图仪、生化分析仪、X线机等常规医疗设备,设置诊室2间~3间,设置留观床位3张~5张;要求乡镇卫生院发热门诊诊室面积不少于40平方米,至少设置1间诊室和临时隔离留观室,并配置电子血压计、一次性压舌板、二级防护用品、空气消毒器等常规医疗设备。

严把工程质量。平舆县严格落实项目建设法人制、招标制、合同制、监理制“四制”管理要求和定人员、定责任、定措施、定时间、定进度“五定”工作法,在保证进度的前提下,确保工程质量。

深入督导督办。平舆县坚持实行周报告、月通报制度,县卫生健康委员会实行班子成员包片、股室负责人包乡负责制,跟踪督导施工进度;县卫生健康委员会主要负责人等不定期深入医疗卫生机构发热门诊建设施工现场,督办工程进度,协调解决难点问题。

加大投入保障力度。平舆县将发热门诊建设作为落实公共卫生补短板工作的首要任务,成立领导组织,制定实施方案,投入2820万元,专项用于县、乡医疗卫生机构发热门诊建设。目前,全县16个乡镇卫生院发热门诊建设项目中已完成主体工程14家,2家正在建设之中。



“你们可真有心,还给我们煮饺子吃,真是太感谢了……”冬至(12月21日),为了让产妇和患儿感受到家的温暖,温县妇幼保健院为产妇、患儿和家属们送上了香喷喷的饺子,受到大家的欢迎。

王正勤 侯林峰 闫腾飞/摄

## 定格幸福笑脸 共建美好家园

本报记者 刘岩 通讯员 石玉粉 兰天峰

“阿姨,看这里,看这里……”12月7日,卢氏县范鑫镇新庄村村民搬迁新区,伴随着一阵阵清脆的“咔嚓”“咔嚓”声,一张张洋溢着幸福快乐的笑脸留在了镜头里,定格为永恒。这是卢氏县人民医院驻村工作队特邀医院宣传科为新庄村120户文明户、标兵户、诚信户等拍摄专题照片,制作“笑脸墙”。

一张张幸福的笑脸,展现了新庄村群

众感恩、听党话、跟党走的幸福感、安全感以及决胜脱贫攻坚、齐心协力奔小康的信心和决心。

卢氏县人民医院自2016年和新庄村结对帮扶以来,不仅在兴产业谋项目上鼎力扶持,还特别注重加强新庄村精神文明建设,大力倡导“扶贫先扶志”的思想,多次组织开展“道德讲堂”“进新庄”“主题党日”“进新庄”“健康大讲堂”“进新庄”“志愿

者服务”进新庄等活动,通过评选文明户、标兵户、脱贫典型、百佳模范等,大力弘扬社会正能量,努力营造向上、向善、向美的社会新风尚。

在卢氏县人民医院和新庄村两委的共同努力下,新庄村的精神面貌焕然一新,涌现出了一大批致富能手、文明户、诚信户、标兵户等,村民素质不断提高。

## 夫妻医护 半路救人

本报讯“我们都是来感谢魏医生、裴医生的,他们救了我家人……”日前,几名男女拿着锦旗和水果礼盒来到沁阳市人民医院,要感谢一对做好事不留名的夫妻。

事情是这样的,12月13日,沁阳市人民医院在外地进行规范化培训的医生魏子峰开车带妻子裴瑞杰(该院麻醉科护

士)回家探亲。在路过沁阳市柏乡镇刘村时,发现路边有一名神色慌张正在拨打电话的男子,他旁边躺着一位白发老人。魏子峰夫妇立即停车,在表明自己的医生的身份后,马上查看患者情况。魏子峰发现患者面色苍白,瞳孔直径4毫米,颈动脉无搏动,呼吸、心跳停止,随即在征求患者家属同意后,两人立即对老人进行了心

肺复苏,直到10分钟后救护车到来,在协助将患者抬上救护车上完成交接后,才默默离开现场。

“我辗转了好多地方才找到你们。你们救死扶伤的样子,真的好美!”老人的女儿激动地说,“要不是你们持续抢救,我爸爸可能就危险了,我们真的太感谢你们了!”(王正勤 侯林峰 刘鑫)

沈丘县

## 推进冬季灭鼠工作

本报讯(记者侯少飞 通讯员胡东进)日前,受沈丘县政府委托,沈丘县卫生健康委员会组织召开会议,在全县范围内深入推进冬季灭鼠工作,以有效预防和控制病媒生物传染病的发生和流行,保障广大人民群众身体健康和生命财产安全。

沈丘县要求全县各级各部门,一要提高认识,切实增强该项工作的责任感,要在县政府统一部署下,利用冬季,

规模组织,科学投饵,有效用药,集中推进灭鼠工作;二要明确职责,结合实际,高度重视,周密部署,密切配合,切实做到领导到位、责任到位和督查到位;三要加大对该项工作的宣传力度,动员全民积极参与,掌握科学安全的防治方法,成为灭鼠工作的积极参与者。

当天,沈丘县还对相关人员进行冬季灭鼠工作的专业技术培训。

镇平县人民医院

## 开展消防安全应急演练

本报讯(记者乔晓娜 通讯员陈同波)日前,镇平县人民医院组织职工开展消防应急疏散演练,旨在增强职工消防安全意识,提高应对突发火灾的应急处置能力。

当天16时,随着演练总指挥的一声令下,应急演练正式开始。镇平县消防救援大队迅速出动,消防车、救护车警笛长鸣,呼啸而至,消防队员跳下消防车直奔着火点,开始灭火救援工作。医务人员按照演练方

案,指引、协助行动不便住院患者紧急疏散到安全地带。

演练结束后,消防队员为全体医务人员上了一堂消防安全课,并现场示范如何正确使用灭火器。此次演练和培训,不仅检验了镇平县人民医院干部职工遇到火灾时报告、警戒、疏散、灭火、救援等协同作战的快速反应能力,以及正确使用灭火器灭火能力,还切实增强了医务人员对消防安全的责任感。

南乐县

## 培训免疫规划综合知识

本报讯(记者陈述明 通讯员郭慧娜)12月15日,南乐县疾病预防控制中心举办全县免疫规划综合知识培训班,进一步提升预防接种单位服务工作水平,提高工作人员素质和业务能力。

培训班特邀濮阳市疾病预防控制中心免疫规划专家聂占普授课。聂占普着重讲

解了新版预防接种工作规范、免疫程序、免疫规划疫苗,针对疾病的监测与控制、疫苗与冷链管理、接种率监测、产科接种点规范化管理等,并结合自身工作经验和实际案例,解析了预防接种法律风险警示案例、疑似预防接种异常反应监测与报告2个方面的内容。

栾川县人民医院

## 新年祝福送“折翼天使”

本报讯(记者刘永胜 通讯员石秀娟)日前,栾川县人民医院党委书记吉磊带领班子成员,来到该院儿童康复科,为2020年度残疾人联合会免费救助的患儿们送去牛奶、文具,提前为孩子们送去新年祝福。

据了解,这些孩子们从5月住进该院儿童康复病区,经过医务人员半年多的精心诊治,每一个孩子的病情都有了不同程度的改善;从不会用眼

神交流与对视到听懂指令,互动分享;从背着抱着走进病区到自己站立、自己行走……200余天的朝夕相处,孩子们甚至对医务人员产生了割舍不下的依赖。

栾川县人民医院儿科主任刘玉玲表示,他们会用爱心、耐心、责任心去呵护每一位患儿,同时也希望家长们继续做好家庭康复,早日使孩子们融入学校、融入社会。



12月18日,舞钢市疾病预防控制中心的工作人员在舞钢市第一高中,逐个给学生进行结核菌素筛查。

据了解,为有效防范学校结核病疫情的传播流行,保障广大师生身体健康,舞钢市对全市17所学校的6000余名学生进行了结核菌素筛查。舞钢市疾病预防控制中心精心组织,对抽调的参检人员进行了动员和培训。参检人员在筛查的同时,还就结核病防控知识、筛查目的和注意事项等向师生进行了详细讲解。

杜如红 段泓涛 王玉春/摄